
ПАО «Россети»

Беловежская ул., д. 4, 
Москва,121353

ООО «НСГП МСК»

Калужское ш., д. 6, 
с. Красная Пахра, 108828

РЕШЕНИЕ № 223ФЗ-385/19
по результатам рассмотрения жалобы ООО «НСГП МСК»  на действия 

(бездействие) заказчика при закупке товаров, работ, услуг в соответствии с 
Федеральным законом от 18.07.2011 №223-ФЗ «О закупках товаров, работ, 

услуг отдельными видами юридических лиц»
08.04.2019                                                                                                          Москва

Комиссия Федеральной антимонопольной службы по контролю в сфере 
закупок в составе: 

рассмотрев  жалобу  ООО  «НСГП  МСК»  от  28.03.2019  №  36-ю  на 
действия (бездействие) заказчика ПАО «Россети» при проведении конкурса в 
электронной форме, участниками которого могут быть только субъекты малого 
и среднего предпринимательства,  на право заключения договора на поставку 
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вычислительной  техники,  оргтехники,  офисной  техники  (извещение 
№  31907509190) в  соответствии  со  статьей  18.1  Федерального  закона  от 
26.07.2006  №  135-ФЗ  «О  защите  конкуренции»  (далее  –  Закон  о  защите 
конкуренции),

У С Т А Н О В И Л А:

В  ФАС  России  поступила  жалоба ООО  «НСГП  МСК» 
(далее — Заявитель) от 28.03.2019 № 36-ю на действия (бездействие) заказчика 
ПАО «Россети» (далее — Заказчик)  при проведении конкурса в электронной 
форме, участниками которого могут быть только субъекты малого и среднего 
предпринимательства,  на  право  заключения  договора  на  поставку 
вычислительной  техники,  оргтехники,  офисной  техники  (извещение 
№ 31907509190) (далее – Конкурс, Жалоба).

Федеральный закон от 18.07.2011 № 223-ФЗ «О закупках товаров, работ, 
услуг  отдельными  видами  юридических  лиц»  (далее  –  Закон  о  закупках) 
устанавливает  общие  принципы  закупки  товаров,  работ,  услуг  и  основные 
требования к закупке товаров, работ, услуг юридическими лицами, указанными 
в части 2 статьи 1 Закона о закупках.

В  соответствии  с  пунктом  1  части  1  статьи  18.1  Закона  о  защите 
конкуренции  антимонопольный  орган  рассматривает  жалобы  на  действия 
(бездействие) юридического лица, организатора торгов, оператора электронной 
площадки, конкурсной комиссии или аукционной комиссии при организации и 
проведении торгов, заключении договоров по результатам торгов либо в случае, 
если  торги,  проведение  которых  является  обязательным  в  соответствии  с 
законодательством Российской Федерации, признаны несостоявшимися, а также 
при организации и проведении закупок в соответствии с Законом о закупках.

Согласно части 17 статьи 18.1 Закона о защите конкуренции в случае, 
если  в  ходе  рассмотрения  жалобы  комиссией  антимонопольного  органа 
установлены  иные  нарушения  в  актах  и  (или)  действиях  (бездействии) 
организатора  торгов,  оператора  электронной  площадки,  конкурсной  или 
аукционной  комиссии,  уполномоченного  органа  и  (или)  организации, 
осуществляющей  эксплуатацию  сетей,  комиссия  антимонопольного  органа 
принимает решение с учетом всех выявленных нарушений.

Согласно части 1 статьи 2 Закона о закупках при закупке товаров, работ, 
услуг  заказчики  руководствуются  Конституцией  Российской  Федерации, 
Гражданским кодексом Российской Федерации,  Законом о  закупках,  другими 
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федеральными  законами  и  иными  нормативными  правовыми  актами 
Российской  Федерации,  а  также  принятыми  в  соответствии  с  ними  и 
утвержденными  с  учетом  положений  части  3  статьи  2  Закона  о  закупках 
правовыми актами, регламентирующими правила закупки.

Закупочная  деятельность  Заказчика  регламентируется  Единым 
стандартом  закупок  ПАО  «Россети»,  утвержденным  решением  Совета 
директоров ПАО «Россети» (протокол от 30.10.2015 № 206) (далее – Положение 
о закупке).

В соответствии с частью 5 статьи 4 Закона о закупках при закупке  в 
единой информационной системе в сфере закупок (далее — ЕИС) размещается 
информация  о  закупке,  в  том  числе  извещение  о  закупке,  документация  о 
закупке,  проект  договора,  являющийся  неотъемлемой  частью  извещения  о 
закупке и документации о закупке, изменения, вносимые в такое извещение и 
такую  документацию,  разъяснения  такой  документации,  протоколы, 
составляемые в ходе закупки, а также иная информация, размещение которой в 
ЕИС  предусмотрено  Законом  о  закупках,  за  исключением  случаев, 
предусмотренных частями 15 и 16 статьи 4 Закона о закупках.

Согласно информации, размещенной в ЕИС:
1. 08.02.2019 в  ЕИС  размещено  извещение  и  документация  о 

проведении Конкурса (далее – Извещение, Документация);
2.  Дата окончания подачи заявок: 18.02.2019; 
3. Дата рассмотрения заявок: 26.02.2019;
4. Дата подведения итогов: 05.03.2019;
5. Начальная максимальная цена договора – 17 857 200  рублей;
6. На  участие  в  Конкурсе  подано  3  заявки,  допущено к  участию в 

Конкурсе 2 заявки.
В ходе заседания 04.04.2019 Комиссией ФАС России  в целях полного и 

всестороннего  рассмотрения  жалобы  Заявителя  объявлен  перерыв  до 
08.04.2019.

Частью  10  статьи  3  Закона  о  закупках  предусмотрен  ряд  случаев, 
позволяющих  участникам  закупок  обжаловать  в  антимонопольный  орган  в 
порядке, установленном таким органом, действия (бездействие) заказчика при 
закупках товаров, работ, услуг, в том числе осуществление заказчиком закупки с 
нарушением  требований  настоящего  Федерального  закона  и  (или)  порядка 
подготовки и (или) осуществления закупки, содержащегося в утвержденном и 
размещенном в единой информационной системе положении о закупке такого 
заказчика.

Из Жалобы следует, что при проведении Конкурса Заказчиком нарушены 
положения Закона о  закупках,  поскольку  Заказчиком принято неправомерное 
решение об отказе Заявителю в допуске к участию в Конкурсе.

Представители Заказчика с доводом Жалобы не согласились и указали, 
что  при  проведении  Конкурса  Заказчик  действовали  в  соответствии  с 
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требованиями  действующего  законодательства  Российской  Федерации, 
Положения о закупке, Документации.

Комиссией ФАС России установлено, что Жалоба Заявителя содержит 
основания,  предусмотренные  частью  10  статьи  3  Закона  о  закупках, 
следовательно, подлежит рассмотрению в порядке статьи 18.1 Закона о защите 
конкуренции.

Рассмотрев  представленные  материалы,  выслушав  пояснения 
представителей Заявителя, Заказчика, а также руководствуясь частью 17 статьи 
18.1  Закона  о  защите  конкуренции,  Комиссия  ФАС  России  установила 
следующее.

1. Согласно  доводу  Заявителя,  Заказчиком  принято  неправомерное 
решение об отказе Заявителю в допуске к участию в Конкурсе.

В соответствии с  пунктом 2  части  1  статьи  3  Закона  о  закупках  при 
закупке  товаров,  работ,  услуг  заказчики  руководствуются  принципом 
равноправия,  справедливости,  отсутствия  дискриминации и  необоснованного 
ограничения конкуренции по отношению к участникам закупки.

Аналогичные  принципы  предусмотрены  пунктом  1.2.1  Положения  о 
закупке.

Частью 6 статьи 3 Закона о закупках установлено, что не допускается 
предъявлять к участникам закупки, к закупаемым товарам, работам, услугам, а 
также к условиям исполнения договора требования и осуществлять оценку и 
сопоставление заявок на участие в закупке по критериям и в порядке, которые 
не  указаны  в  документации  о  закупке.  Требования,  предъявляемые  к 
участникам  закупки,  к  закупаемым  товарам,  работам,  услугам,  а  также  к 
условиям исполнения договора,  критерии и порядок оценки и сопоставления 
заявок на участие в закупке, установленные заказчиком, применяются в равной 
степени ко всем участникам закупки, к предлагаемым ими товарам, работам, 
услугам, к условиям исполнения договора.

Пунктом  2  части  10  статьи  4  Закона  о  закупках  установлено,  что  в 
документации  о  конкурентной  закупке  должны  быть  указаны  требования  к 
содержанию, форме, оформлению и составу заявки на участие в закупке.

Пунктом 9.1 технического задания Документации установлено,  что  в 
целях подтверждения соответствия установленным единым квалификационным 
требованиям,  участник  в  своем  предложении  должен  предоставить 
доверенность  от  производителя на  осуществление  поставок  копировальных 
аппаратов  для  нужд  ПАО  «Россети»  (предоставить  заверенную  копию  для 
подтверждения).

Согласно протоколу рассмотрения вторых частей заявок от 05.03.2019 
№ 54/р-5 Заявителю отказано в допуске к участию в Конкурсе на основании 
пункта  9.1  технического  задания  Документации,  поскольку  Заявителем  в 
составе второй части заявке не представлена доверенность от производителя 
предлагаемого к поставке товара.
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Вместе с тем, участник Конкурса может не иметь дилерские отношения 
с производителем, при этом ранее осуществлять поставку товара надлежащим 
образом в соответствии с требованиями договора поставки. 

Кроме того, в отсутствие обязанности производителя/дилера/поставщика 
товара как-либо реагировать на соответствующие запросы участников закупки о 
представлении  подтверждающих  документов  о  том,  что  участник  обладает 
правом  поставки  оборудования, а  также  учитывая  сроки  подачи  заявок  на 
участие  в  Конкурсе,  возможность  участников  закупки  подать  заявку  на 
участие  в  Конкурсе в  соответствии  с  вышеуказанными  требованиями 
Документации  всецело  зависит  от  волеизъявления  третьих  ли 
производителя/дилера/поставщика,  его  официального  представителя,  что 
ограничивает возможность участия в Конкурса.

Таким  образом,  действия  Заказчика,  установившего  указанное 
требование в  Документации,  которое может повлечь ограничение количества 
участников  закупки,  а  также  отклонившего  заявку  Заявителя  на  основании 
вышеуказанных требований, противоречат пункту 2 части 1 статьи 3, части 1 
статьи 2 Закона о закупках и нарушают часть 6 статьи 3, пункт 2 части 10 статьи 
4  Закона  о  закупках,  что  содержит  признаки  состава  административного 
правонарушения,  ответственность  за  совершение  которого  предусмотрена 
частью 7, 8 статьи 7.32.3 Кодекса Российской Федерации об административных 
правонарушениях.

Поскольку  предметом  обжалования  являются,  согласно  Жалобе 
Заявителя,  действия  Заказчика,  выразившиеся  в  неправомерном  отказе 
Заявителю  в  допуске  к  участию  в  Конкурсе,  что  является  основанием 
обращения в ФАС России, закрепленным в пункте 1 части 10 статьи 3 Закона о 
закупках,  в  соответствии  с  которым  антимонопольный  орган  осуществляет 
контроль за соблюдением Закона о закупках, Комиссией ФАС России выявлены 
следующие нарушения.

2.  В  соответствии  с  абзацем  «д» пункта  9  информационной  карты 
Документации  установлено,  что  участник  Конкурса  должен  представить 
сведения в отношении всей цепочки его собственников, включая бенефициаров 
(в том числе конечных) с подтверждением заверенными Участником выписками 
из  Единого  государственного  реестра  юридических  лиц,  для  акционерных 
обществ  дополнительно  заверенными  выписками  из  реестра  акционеров, 
документами о государственной регистрации иностранного юридического лица 
или физического лица в качестве индивидуального предпринимателя, выданных 
в  соответствии  с  законодательством  соответствующего  государства  (для 
иностранных лиц) с приложением надлежащим образом заверенного перевода 
на русский язык. 

Вместе  с  тем,  представление  сведений  в  отношении  всей  цепочки 
собственников, включая конечных бенефициаров, до заключения договора по 
итогам проведения закупки  не влияет на исполнение обязательств по договору, 
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а также не является подтверждением надлежащего исполнения обязательств по 
договору, заключаемому по результатам закупки. 

Кроме  того,  в  случае  если  участник  Конкурса  или  его  совладельцем 
является акционерное общество, акции которого свободно торгуются на рынке 
ценных бумаг, предоставление актуальных сведений в отношении всей цепочки 
собственников,  включая  бенефициаров  (в  том  числе  конечных),  и  о  составе 
исполнительных органов, с подтверждением соответствующих документов, не 
представляется  возможным,  поскольку  присутствует  вероятность 
непредсказуемых изменений держателей акций. 

Таким  образом,  действия  Заказчика,  установившего  указанное 
требование в Документации,  которое может повлечь ограничение количества 
участников закупки, противоречат пункту 2 части 1 статьи 3 Закона о закупках, 
пункту 1.2.1 Положения о закупке и нарушают требования части 1 статьи 2 
Закона о закупках.

3. Пунктом  2.9.2.2  Документации  установлено,  что  в  рамках 
рассмотрения заявок закупочная комиссия вправе направить участнику закупки 
запрос  на  разъяснения  положений  заявки  участника  и  представления 
недостающих сведений и (или) документов (при необходимости) при условии, 
что такие сведения и документы были определены в Документации. 

Вместе  с  тем,  возможность  участия  в  Конкурсе  с  учетом  указанного 
положения  Документации  зависит  от  волеизъявления  Заказчика,  поскольку 
применение Заказчиком права запрашивать дополнительно информацию может 
применяться  не  в  равной  степени  к  участникам  закупки,  что  ограничивает 
количество участников Конкурса.

Кроме  того,  в  Положении  о  закупке  и  Документации  не  установлен 
порядок проведения указанных проверок, что ставит возможность проведения 
или  не  проведения  дозапросов  информации  в  отношении  конкретного 
участника Конкурса в зависимость от решения Заказчика, которое может быть 
различным в отношении разных участников.

Таким  образом,  действия  Заказчика,  установившего  указанное 
требование в Документации,  которое может повлечь ограничение количества 
участников закупки, противоречат пункту 2 части 1 статьи 3 Закона о закупках, 
пункту 1.2.1 Положения о закупке и нарушают требования части 1 статьи 2 
Закона о закупках.

4. В  соответствии  с  пунктами  13,  14  части  10  статьи  4  Закона  о 
закупках  в  документации  о  конкурентной  закупке  должны  быть  указаны 
критерии и порядок оценки и сопоставления заявок на участие в такой закупке.

Согласно пункту 1 приложения № 1 к Документации заявки участников 
оцениваются,  в  том  числе,  по  критерию «В2  -  наличие  квалифицированного 

штата  работников с  опытом  работы  по  монтажу  и  вводу  в  эксплуатацию 
оборудования».

Учитывая изложенное, Комиссия ФАС России приходит к выводу, что в 
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Конкурсной документации ненадлежащим образом установлен порядок оценки 
по  критерию «В2 -  наличие квалифицированного штата работников с опытом 

работы по монтажу и вводу в эксплуатацию оборудования», поскольку оценке 
подлежат  специалисты,  находящиеся  исключительно  в  штате  участника 
закупки,  что исключает возможность  привлекать  специалистов  на  основании 
заключаемых с  ними договоров гражданско-правового характера на  оказание 
услуг.

Таким образом, указанные действия Заказчика противоречат пункту 1.3 
Положения о закупке, пункту 2 части 1 статьи 3 Закона о закупках и нарушают 
требования пунктов 13, 14 части 10 статьи 4 Закона о закупках, что содержит 
признаки  состава  административного  правонарушения,  ответственность  за 
совершение которого предусмотрена частью 7 статьи 7.32.3 Кодекса Российской 
Федерации об административных правонарушениях.

Вместе  с  тем,  Комиссия  ФАС  России  установлено,  что  выявленное 
нарушение Закона о закупках на результаты проведения Конкурса не повлияло, 
поскольку  участниками  для  оценки  по  указанному  критерию  представлены 
данные о персонале исключительно в штате.

Учитывая изложенное, в соответствии с частью 20 статьи 18.1 Закона о 
защите  конкуренции,  Комиссией  ФАС  России  установлены  иные,  не 
являющиеся предметом обжалования нарушения Закона о закупках, в связи с 
чем  Комиссия  ФАС  России  принимает  решение  о  необходимости  выдачи 
предписания, направленного на устранение выявленных нарушений.

На  основании  вышеизложенного  и  в  соответствии  с  частью  17,  20 
статьи 18.1 Закона о защите конкуренции Комиссия ФАС России

РЕШИЛА:

1. Признать  жалобу  ООО  «НСГП  МСК» от  28.03.2019  №  36-ю 
(ИНН 77551103059, ОГРН 1037739277212) на действия (бездействие) заказчика 
ПАО  «Россети»  (ИНН  7728662669,  ОГРН  1087760000019)  при  проведении 
конкурса  в  электронной  форме,  участниками  которого  могут  быть  только 
субъекты  малого  и  среднего  предпринимательства,  на  право  заключения 
договора на поставку вычислительной техники, оргтехники, офисной техники 
(извещение № 31907509190) обоснованной.

2. Признать  ПАО «Россети» нарушившим часть 1 статьи 2,  часть 6 
статьи 3, пункты 2, 13, 14 части 10 статьи 4 Федерального закона от 18.07.2011 
№ 223-ФЗ «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических 
лиц».

3. Выдать обязательное к исполнению предписание, направленное на 
устранение выявленных нарушении  в соответствии с принятым решением от 
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08.04.2019 № 223ФЗ-385/19.
4. Передать  соответствующему  должностному  лицу  Управления 

контроля  размещения  государственного  заказа  ФАС  России  материалы  дела 
от  08.04.2019 № 223ФЗ-385/19 для рассмотрения вопроса о возбуждении дела 
об административном правонарушении.

Решение  может  быть  обжаловано  в  арбитражный суд  в  течение  трех 
месяцев со дня его вынесения.
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